

> 本期关注

奋力谱写高质量建设沿边开放示范区新篇章

本报记者 饶勇



河口口岸 本报通讯员 陶奕林 摄

去年红河片区创造了全省26%的进出口贸易额

全面恢复通关以来
一季度出入境旅客已超50万人次
边检站累计验放出入境车辆4.2万辆次
同比增长49.6%

优化服务通关提速

作为中越两国最大的陆路口岸之一，河口口岸是昆明—河内—海防经济走廊的“咽喉”，是我国辐射南亚东南亚市场的前沿阵地和开放窗口。自今年1月8日全面恢复客运通关以来，河口口岸边境贸易热火朝天、跨境旅游强劲复苏、外贸订单源源不断，熙熙攘攘的人流点燃了边境“烟火气”。

抓住《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效、中越发表《关于进一步加强和深化中越全面战略合作伙伴关系的联合声明》等重大机遇，红河哈尼族彝族自治州依托交通区位和资源禀赋优势，深入学习宣传贯彻党的二十大精神及全国两会精神，努力推动省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路落地见效，着力在推进通关便利化、扩大交流投资、加强贸易往来、深化改革创新等方面走在前、干在前，高标准打造更高水平对外开放新高地，奋力谱写高质量建设沿边开放示范区的新篇章。

河口公路口岸车水马龙，满载进口生鲜水产和出口日用百货的货运车辆在中越大桥间往来不断，河口边检站民警每天通过可视化车底检查设备查验车辆。递交证件、面相识别、车体检查，1分28秒后车辆顺利通关。

“以前办结手续至少需要10分钟，如今科技的‘读秒时代’太方便了。”河口东宇外贸报关有限公司经理赵东良说，现在车辆运送的水果驶入口岸后2小时内就能摆上超市的货架。

便民惠企，措施为先。传统口岸客、货通关查验模式需要大量时间，如今全面提速提质得益于通关流程手续和查验

设施技术的不断提档升级，面对出入境旅客节节攀升的形势，河口口岸持续落实流量高峰预警“两公布一提示”，中国公民出入境通关排队不超过30分钟等通关便利措施。通过优化勤务组织，提高警效率，增设8条人工通道，确保旅客通关顺畅有序。密切与越南协调沟通，及时掌握客流动态和调整情况，做好应对预案。

在货运通关处，无线智能微震生命探测系统、便携式X光机、车底查验机器人等智能化设备成为关口查验工作的好帮手，实现精准查验与快速验放，货运通关时长较3年前压缩60%以上，跑出通

关“加速度”。

以跨境电商物流服务为引领，河口还运用产业链管理手段整合优化跨境电商产业链环节，实现国际快件和跨境电商进出口装卸、集中查验、转关监管、检疫处理等通关服务“一站式”办理，多种业务同一场地作业、同一时间清关，确保监管集中化、通关集约化，“一次申报、一次查验、一次放行”成为现实。

据统计，自1月8日全面恢复通关以来，河口口岸一季度出入境旅客已超50万人次，边检站累计验放出入境车辆4.2万辆次，同比增长49.6%，货运量61余万吨，同比增长66.2%，中越边境贸易进发旺盛活力。

加强交流密切往来

4月7日，越南首批团队游客从河口口岸入境，计划前往建水、弥勒等地旅游。这是3月28日中越“两国六目的地”黄金旅游线路启动推介会后，首个入境的越南旅游团。

“从今天起，越南入境旅行团会越来越多，预计在五一节前后达到一个高峰，每天将有1000人左右团队游客入境。”河口远景国际旅行社陶英信心十足地说道，“今年计划组织10万人次越南游客通过河口口岸入境。”

近年来，山水相连的中越城市间合谋发展之策，不断取得新成效。红河哈尼族彝族自治州与越南广泛开展经贸、边境旅游合作，开通跨境旅游直通车业务、

“两国六目的地”黄金旅游线路等旅游产品，深入助推中越成为守望互助的“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”。

“边境旅游、跨境旅游一直是红河旅游的一大亮点，吸引着众多海内外旅游者前来观光、休闲、探险。”红河州文旅局局长赵伟介绍，在中越“两国六目的地”黄金旅游线路启动推介会上，中越旅行社代表进行了“两国六目的地”旅游资源、线路产品推介，为双边旅游企业搭建了交流合作平台。

随着友好合作关系不断深化，中越两地间的“朋友圈”不断扩大。

目前，红河州与老街省已缔结友好城市5对、友好村寨6对，举办的“跨国春

晚”和“两国一赛道”国际自行车赛等活动成为深受中越大众喜爱的文化交流品牌，红河州还积极落实两国教育合作协定，红河学院把越南留学生教育工作作为国际化办学的重点，相继开展汉语预科、学历教育、“2+2”联合培养、汉语文化学习等多种形式的留学生教育。

未来，双方将继续在旅游资源共享、客源互送、线路开发、文化交流、宣传推介等方面加强合作，推动共建边境旅游试验区、跨境旅游合作区、中越文化交流中心，共同打造更多更有吸引力、竞争力的跨境文旅产品，更好地惠及两地经济社会发展和人民群众就业增收，共筑沿边开放高地。

深化改革抢抓机遇

今年1月，省政府常务会议审议通过《关于支持河口县高质量跨越式发展的意见》，明确将一体推进口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设取得突破性进展，不断扩大对外开放，为全州乃至全省建设沿边开放示范区注入强劲动力。

3月27至28日，省委副书记、省长王予波在红河州调研时强调，要认真落实省委、省政府工作要求，做强口岸经济，高水平规划口岸城市发展，完善基础设施，恢复发展跨境旅游，谋划推进海公铁联运、公路直达货运等，培育大物流、发展大产业。要做好服务、做实园区，大力承接产业转移，加快发展对外贸易，在一体推进口岸功能提升、口岸经济发展、口岸城市建设上取得新突破。

重任在肩，红河州等不起，慢不得。3月28至30日，红河州代表团到越南考察交流并开展招商引资活动，就红河州资源禀赋、区位优势、政策红利、投资发展等情况作推介。

以上率下，高位推动，全州“一盘棋”高标准推进各项深化改革工作，进一步推动高水平对外开发开放平台建设。

在中越(河内)物流企业推介座谈会上，红河州商务局与越南联合供应链股份公司、越南皇城贸易生产责任有限公司、老街金城物流股份公司签署战略合作协议，共同成立中越(红河)联合供应链联盟，建立紧密型战略合作伙伴关系，推动成员进一步加强信息共享、多式联运、资源整合等方面合作，合力推动两地物流业合作与发展。

全州金融助力口岸经济发展融资对接会上，各家银行陆续出台加大服务口岸经济的相当举措，围绕加工及贸易、大健康服务、跨境电商、跨境旅游四大产业，聚焦电子信息制造、跨境旅游、跨境电商等七大重点产业链，推动园区功能转型和产业升级，加大对口岸经济重大项目和市场主体的信贷支持力度，为口岸经济高质量发展营造良好货币

金融环境。

中国(云南)自由贸易试验区红河片区(以下简称红河片区)则充分发挥改革“试验田”的作用，依托红河州既有开放型园区也有制造型园区的优势，先行先试，实现9个国家级开发区及省级产业园区聚集成群、联动互动。围绕打造经济发展主阵地、产业发展领头雁、招商引资先行者、营商环境领跑者重点方向，让园区经济为全州产业集聚、对外开放、经济发展装上强大引擎。

去年，红河片区创造了全省26%的进出口贸易额，红河州与全球140个国家和地区发生贸易往来，与文莱、西班牙等83个国家和地区实现贸易零的突破。

“未来，红河州将进一步强化河口与全州、全省、全国的经济合作，广泛深入开展全产业链招商引资。”红河片区(河口边合区)管委会制度创新局局长张亮介绍，红河州将主动承接长三角等地区产业转移，加快口岸重点产业园区建设，吸引境内外产业链关键环节、关键企业入园发展，推进边民互市进口商品落地加工。逐渐完善与周边国家互联互通国际大通道建设，融入双循环发展格局，“可以预见，未来的河口和红河州，将会以更加开放的姿态拥抱世界。”

> 图片新闻

做好供电保障 助力春茶生产

近期，金平苗族瑶族傣族自治县老集寨乡迎来春茶采摘高峰期。漫山遍野的茶园翠绿欲滴，茶农穿梭往来，采摘一年中品质最佳的茶叶。

老集寨乡是金平县的茶叶主产区，当地茶叶加工厂主要采用电气化设备制茶。在春茶生产期间，南方电网云南红河金平供电分局老勐供电所工作人员加强电力线路和设备特巡特维，深入茶厂开展上门服务和用电检查，对茶农开展安全用电知识宣传，全力做好春茶生产的电力保障工作。

本报记者 饶勇 通讯员 子晓东 高琳娟文/图



南方电网云南红河金平供电分局老勐供电所工作人员现场对茶农开展安全用电知识宣传

> 简讯

一季度全州新签约项目56个

本报讯(记者 黄翹楚 通讯员 蔡云翔)今年以来，红河哈尼族彝族自治州全力以赴抓实发展第一要务、干好招商引资第一要事、提升营商环境第一竞争力，不断做优要素保障，健全要素前置，要素跟进机制，坚持不懈聚焦产业链抓招商。一季度，全州新签约项目56个、协议投资330.29亿元，新开工项目44个、协议投资196.30亿元。

在位于泸西的绿色低碳示范产业园，红河州与瑞图生态科技公司顺利签约。红河招商团队继续北上南下，开启围绕绿色精深加工产业链招商新征程，这是州委、州政府“走出去”，聚焦产业链精准招商的生动缩影。

今年以来，红河州制定出台“1+N”系列招商引资政策，以政策和制度

措施，确保招商引资提质增效。其中，《关于进一步加强招商引资工作的实施意见》明确，将把先进制造业和现代服务业作为招商引资主攻方向，突出“招大引强”，尽快引进一批投资强度高、产出效益高、科技含量高、产业关联度高的优质产业项目。

聚焦区位、资源、人文等比较优势，红河州以延伸产业链、增加附加值、提升竞争力为目标，大力招引一批行业领军企业和高成长性企业，全面服务好已落户外来投资企业，发挥示范带动作用，鼓励支持积极引进合作伙伴和上下游配套企业，形成“引进一个、建好一个、带来一批”的联动效应，围绕12条重点产业链推动产业集群、集聚、集约发展。

弥勒市与云南农垦集团签约

本报讯(记者 饶勇)近日，弥勒市人民政府与云南农垦集团有限责任公司签订战略合作框架协议，深化战略合作，实现互利共赢。

据悉，弥勒市发展现代农业优势突出，具备良好产业基础。农垦集团则深耕

云南农业70多年，产业基础牢固，经营管理经验丰富，品牌和市场营销渠道优势明显。双方在资源共享、合作双赢方面达成共识，决定从构建现代农业产业体系、搭建绿色云品供应链平台、打造绿色云品品牌三方面开展全面合作。

滇中引水二期配套工程红河施工段完成首次水压试验

本报讯(记者 饶勇)近日，滇中引水二期配套工程红河施工段万家营输水管球墨铸铁管完成首次水压试验。这是全线众多参建单位中的管道首次完成现场水压试验。

由中铁三局承建的滇中引水工程二期配套工程红河施工段，涉及红河哈尼族彝族自治州石屏县境内管线全长11公里，隧道全长2.2公里，总投资超8000余万元。此次水压试验输水管线全长约500米，设计工作压力

0.86兆帕、试验压力1.36兆帕。中铁三局滇中引水二期配套工程项目部副经理张步铭介绍，进行铁管水压试验，是对输水管线工程设计、施工安装阶段质量进行综合验证，是管道长期安全运行的保障。

自去年开工建设至今，红河段工程沟槽开挖完成1296米、垫层施工完成1257米、管道安装完成1208米、中砂回填完成1208米，完成产值490余万元。

弥泸灌区工程开始通水

本报讯(记者 饶勇)在参建各方通力协作、高效奋战下，作为红河哈尼族彝族自治州及全省、全国重点水利工程的弥泸灌区弥勒灌片项目建设进展顺利，竹园片区甸惠渠改造工程目前已全线通水、朋普片区者圭干管全线压水试验合格具备通水条件，其他工程正有序推进。

据悉，弥泸灌区工程设计灌溉面积60万亩，总投资30.01亿元，是国家

150项重大水利工程项目之一，也是红河州当前和今后一个时期“五网”建设的重大工程。其中，弥泸灌区弥勒灌片项目概算投资11亿元，涉及弥勒市弥阳、新哨、虹溪、竹园、朋普5个乡镇，建成后可有效发挥已建水源工程的灌溉供水效益，实现区域水资源优化配置，进一步改善灌区31万亩农田灌溉问题，对巩固提升农村人饮安全成果等具有重要意义。

> 本期导读

办好人民满意的教育

详见第六版

城市颜值气质再提升

详见第七版

千年紫陶焕新彩

详见第八版